

「洋叔公」游故乡

“这一年来,我已经回来里溪三次。”年逾八旬的澳洲人Mel Chong日前带着他的朋友们,又一次返回祖籍地——中山市板芙里溪村。他感觉自己家乡越来越熟悉,“但每一次回来,我都会发现这里增添了一些新事物。”

这次秋游,让他与朋友们流连忘返。

Mel Chong的爷爷蔡德昌1851年出生于里溪村,19世纪70年代前往澳洲并在当地娶妻生子开枝散叶。Mel Chong虽在澳洲出生长大,但去年底回乡寻亲之后,对里溪的感情越发不同寻常。这次“秋游”的首站是“全国最美农家书屋”之一的里溪香山书房。在书房里,Mel Chong与朋友们欣赏了正在展出的书法作品。“我尤其喜欢阅读历史类书籍。”走过排列整齐的书架,他的目光在书脊上探寻。他说,之所以频频回来里溪,就是希望多了解家乡的发展历程,“我很好奇,它是在改革开放四十多年间,取了如此显著的进步。”

听着村干部的介绍,Mel Chong一行走出里溪香山书房,来到里溪村的优品葡萄园项目,年轻人喜欢“打卡”的村史彩绘墙以及屋仔树、古井、环山步道。

里溪环山步道是2022-2023年分两期修好的,一期由800多米里溪古道石板路、约1.6公里新修沥青彩虹路、约2.8公里农路“白改黑”翻新改造组成,最终形成一圈4公里的里溪文旅大环线。去年环山步道二期修建,并联通金钟村的高质量农路,构成了一圈长达10公里的风光路。在环山步道和开村古道环绕的山谷平地,坐落着里溪最热闹的青年创业基地——月山农场以及一个近40亩的大型露营基地。“我的家乡真是越来越美了。”Mel Chong由衷地感叹。每次回来,村民们都会友好地跟他打招呼,称他为Uncle Mel。亲戚们就更是热情,还会为他专门制作茶果、组织家庭聚会,让他感受到无处不在的暖意。



▲ 2024年4月3日,Mel Chong与同来的德国朋友安娜在一家咖啡店里感受中国武术。



▲ 2024年10月18日,Mel Chong在里溪香山书房参观。



▲ 2024年4月3日,Mel Chong与朋友在村里体验围炉煮茶。



▲ 2024年10月18日,Mel Chong与朋友在里溪环山步道行走,欣赏美丽的乡村风光。



▲ 2024年4月3日,Mel Chong与村里的亲戚经过“里溪三宝”之一的屋仔树。



▲ 2024年10月18日,Mel Chong与朋友漫步在里溪小路,欣赏村史彩绘墙。



▲ 2024年10月18日,Mel Chong与朋友在村里体验年轻人创制的新鲜灵芝红枣核桃鲜奶茶。



▲ 2024年10月18日,Mel Chong与朋友探访里溪开村古道。



▲ 2024年4月3日,Mel Chong与朋友一起在村里学做茶果、栗柄饼。

图编 林琳
通讯员 梁耀洋 范展颢
文字记者 陈慧 廖薇 冷启迪 谢琼
摄影记者 明剑 罗杨鸿 见习生 张景天